ВСЕСОЮЗНАЯ ОРДЕНА ЛЕНИНА АКАДЕМИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯИСТВЕННЫХ НАУК ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯИСТВА МОЛДАВСКОЙ ССР

МИНИСТЕРСТВО ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ МОЛДАВСКОЙ ССР

МОЛДАВСКИИ РЕСПУБЛИКАНСКИИ СОВЕТ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИХ ОБЩЕСТВ ВСЕСОЮЗНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯИСТВА МОЛДАВСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И ОРГАНИЗАЦИИ СЕЛЬСКОХОЗЯИСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ПРАВЛЕНИЕ НТО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯИСТВА

АГРАРНО-ПРОМЫШЛЕННЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ: ПРИНЦИПЫ, ОРГАНИЗАЦИЯ И ОПЫТ РАЗВИТИЯ

(Тезисы докладов и выступлений на конференции)

Под общей редакцией кандидата экономических наук, доцента М. Я. БАЗИНА

ОПЫТ АГРАРНО-ПРОМЫШЛЕННОГО КООПЕРИРОВАНИЯ В СТАВРОПОЛЬСКОМ КРАЕ

1. Сущность процесса аграрно-промышленного кооперирования заключается в органическом, т. е. организационном и экономическом слиянии производства сельскохозяйственной продукции и ее переработки вплоть до выпуска готовых продуктов, пригодных непосредственно к потреблению. Это может осуществляться в рамках одного предприятия (колхоза, совхоза), отрасли, а также определенной территориальной единицы между сельскохозяйственными предприятиями, с одной стороны, и промышленными — с другой.

2. В связи с такими особенностями сельского хозяйства, как сезонность, территориальная рассредоточенность, наличие больших масс побочной продукции, высокая фондо-энергоемкость и др., объединение его с промышленностью является

исключительно важным и неотложным делом.

Аграрно-промышленные объединения, являющиеся конкретной формой указанного процесса, позволяют успешно решать следующие задачи: сокращать транспортные и другие производственные издержки; рационально утилизировать побочную продукцию и уменьшать потери; более равномерно использовать рабочую силу в течение года; полнее использовать основные фонды, технику; комплексно решать социальные проблемы села.

- 3. Основными предпосылками создания аграрно-промышленных объединений в современных условиях являются: углубленная специализация сельскохозяйственных предприятий; перевод сельскохозяйственных отраслей на индустриальные методы производства; наличие перерабатывающих предприятий и экономически обоснованное их размещение; преодоление ведомственных барьеров и организация производства в интересах общества в целом на основе экономических законов.
- 4. Отраслевая структура сельского хозяйства Ставропольского края с преобладанием «экстенсивных» и мало теряющих в весе при переработке продуктов (зерно, шерсть) не способствовала в прошлом возникновению аграрно-промышленных объединений. Эти продукты закупались государством, вывозились за пределы хозяйств и перерабатывались на государственных предприятиях.

За последние два десятилетия в крае произошли существенные изменения, которые привели к повышению интенсивности и углублению специализации. Поголовье скота

удвоилось, а производство животноводческих продуктов возросло в 3—4 раза. Площади садов по всем категориям хозяйств возросли до 68 тыс. га, виноградников — с 6 до 17 тыс. га. Все более широкое развитие получают птицеводство, молочное и мясное скотоводство, овощеводство. Возниклю более 100 узкоспециализированных совхозов и колхозов с одной крупной отраслью (виноградарство, плодоводство, овощеводство, птицеводство, свиноводство, откорм скота, овцеводство, пчеловодство), осуществляется внутрихозяйственная специализация и концентрация производства в крупных многоотраслевых колхозах и совхозах.

В настоящее время в крае построено много молочных, маслодельных, сыроваренных, маслобойных, консервных, винных, хлебопекарных заводов, мясокомбинатов, элеваторов и других перерабатывающих предприятий, имеются соответствующие цеха в колхозах и совхозах. В плодоводческих, овощеводческих, животноводческих, зерновых хозяйствах переработка продукции еще развита слабо.

Вместе с тем, характер агропромышленных объединений приобрелы виноградарско-винодельческие совхозы, птицеводческие хозяйства по выращиванию бройлеров и многоотраслевые хозяйства с утилизацией побочной продукции растениеводства и животноводства.

5. Объединение «Ставропольвино» имеет 13 виноградарских совхозов, за которыми закреплено 28,4 тыс. га используемых земель с 9,2 тыс. га виноградников. В структуре товарной продукции этих хозяйств сельскохозяйственная продукция занимает 32,1%, в том числе виноград — 25,5%, промышленная — 62,9%. Они имеют заводы по переработке винограда мощностью 80 тыс. т. Валовая продукция за год (в среднем за 1968—1970 гг.) составила 65,7 млн. руб., прибыль — 12,7 млн. руб., рентабельность — 23,7%.

Организацию производства ближе рассмотрим на примере совхоза «Прасковейский», который существует около 40 лет. Виноградники занимают 1300 га в пойме реки Кумы. За год перерабатывается в среднем 11,5 тыс. т винограда. В свежем виде реализуется около 5% урожая. Производственные мощности позволяют переработать до 18 тыс. т. В хозяйстве занято около 2 тыс. человек, из них 175 чел. в промышленности, остальные — в сельском хозяйстве.

В трех отделениях совхоза имеется 17 виноградарских бригад, 1 садоводческая, 1 овощеводческая, 3 тракторные, животноводческая ферма с бригадой по кормопроизводству. Животноводство и овощеводство товарного значения не имеют, вся продукция потребляется на месте. Винодельческая продукция представлена сухими и креплеными винами, коньячным спиртом и коньяком. При утилизации побочной про-

дукции виноделия изготовляется спирт и виннокаменная кислота. Имеется бондарный цех, механическая мастерская, строительная бригада, автогараж. Зимой часть рабочих занята поделкой корзин, ящиков, торкальных материалов. Валовая продукция за 1970 г. составила 16,5 млн. руб., прибыль — 2,3 млн. руб.

В совхозе с 1939 г. действует техникум, который готовит техников-технологов виноделия. Число учащихся на очном и заочном отделениях составляет 400 чел.

6. Хозяйства «Птицепрома» также выпускают по существу готовую продукцию и организованы по принципу аграрнопромышленных объединений. Рассмотрим это на примере совхоза «Бештаугорец», расположенного в районе Кавказских Минеральных вод.

Совхоз выращивает бройлеров и поставляет в год около 3 тыс. г птичьего мяса, в ближайшей перспективе станет давать 5 тыс. т. В структуре товарной продукции мясо птицы занимает 82%. За хозяйством закреплено 3,2 тыс. га используемых земель, число работающих составляет 1300 чел. Прибыль в 1970 г. достигла 1,9 млн. руб., рентабельность — 37,9%.

Все производственные единицы совхоза работают на полном хозрасчете. Основную продукцию поставляет бройлерная фабрика мощностью на 2,2 млн. голов. Имеются инкубатории; цех выращивания племенных несушек; работает комбикормовый завод мощностью 30 т в сутки (пока не удовлетворяет потребностей хозяйства); убойный цех с пропускной способностью 1200 голов в час; цех утилизации, выпускающий 100 т мясокостной муки в год; цех по производству подушек. В качестве дополнительных отраслей существуют плодоводство, овощеводство открытого и закрытого грунта. Работают различные мастерские, обслуживающие основное производство. В зимний период часть рабочих занята поделкой тары и подушек из перьев.

7. Своеобразной формой аграрно-промышленного объединения может являться крупный многоотраслевой колхоз (совхоз) с цехами по переработке продукции. Этим обеспечивается сокращение потерь, утилизация отходов, повышение рентабельности.

Колхоз им. XXII съезда КПСС Советского района имеет 27,4 тыс. га используемых земель, в т. ч. 23,7 тыс. га пашни, 1440 трудоспособных колхозников. В 1970 г. колхоз реализовал продукции на 6,8 млн. руб., из них за счет подсобных промышленных предприятий — 1,2 млн. руб.

В хозяйстве работают кирпичный завод, цех по переработке молока с целью получения обрата, пропустивший 67%

валового надоя; комбикормовый завод, с которого получено 6,1 тыс. т кормов, а также пункт по приготовлению травяной муки; цех по переработке фруктов и винограда; колбасный цех; утилизационная площадка, где приготовляются корма животного происхождения. Фрукты и виноград здесь перерабатываются только нестандартные. Практически в этом хозяйстве нет неоправданных потерь, размеры которых при отсутствии промышленных предприятий велики.

- 8. Ближайшие перспективы развития аграрно-промышленных объединений представляются следующими:
- а) организация новых виноградарско-винодельческих совхозов (около 10);
- б) строительство хранилищ и цехов по переработке продукции в плодоводческих, овощеводческих и других совхозах и колхозах:
- в) дальнейшее расширение птицеводческих и мясных хозяйств с промышленной технологией;
- r) устройство цехов по утилизации побочной и нестандартной продукции во всех колхозах и совхозах;
- д) строительство комбикормовых заводов в хозяйствах, имеющих крупное животноводство и птицеводство, с поставкой белков-витаминных добавок за счет государственной промышленности;
- е) переход на систему контрактации колхозно-совхозной продукции с двусторонней финансово-экономической ответственностью и приемкой продуктов государственными и кооперативными предприятиями франко-поле и франко-ферма.